

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Хорса Михаила Анатольевича на тему «Специфика психических состояний безработных в зависимости от вида аддикции», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений. Происходящие в России изменения в области экономики и социальной сферы, изменения правовых и бюджетных отношений требуют построения эффективной, стабильной системы социализации безработных лиц. Необходимость системного подхода к изучению психических состояний безработного аддикта диктуется наличием пробелов в исследовании закономерностей развития состояний и личности в целом данной категории граждан, а также психологической помощи им. Автор понимает это и формулирует соответствующие цели и задачи исследования, связанные с разработкой теоретических и практических вопросов обеспечения психологической коррекции психических состояний безработных лиц с аддиктивным поведением.

Судя по автореферату, построение работы логично. В ней исследованы следующие ключевые проблемы:

- проведен глубокий теоретический анализ исследований психических состояний; психологических и социально-психологических особенностей личности, имеющей аддиктивное поведение;
- изучены связи между видами аддиктивного поведения и специфическими особенностями психических состояний безработных;
- выявлены значимые различия психических состояний безработных аддиктов в разных возрастных группах;
- выполнен структурный анализ психических состояний и характеристик безработных аддиктов, определивший специфику личностной структуры.
- предложена и апробирована эффективная технология психологической коррекции психических состояний безработных аддиктов.

Особого внимания заслуживает предложенное автором конструктивное средство описания специфики и динамики состояний безработных лиц с различными видами аддиктивного поведения – «личностное состояние».

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Впервые приведены результаты, позволяющие их квалифицировать как решение новой задачи, имеющей существенное значение для социальной психологии.

